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Przy wytwarzaniu preparatów celulozo¬
wych często należy zawarty w nich płyn
zastępować innym, a zatem płyn pierwotny
w pewnym stopniu wypierać przez inny.
Jako przykład tego może służyć wypiera¬
nie wody z nitrocelulozy przez alkohol.

Istnieją głównie dwa sposoby wypiera¬
nia płynu. Podług jednego sposobu wypie¬
ranie przeprowadza się w centryfugach, ale
przy tym sposobie zużywa się duże ilości
alkoholu, przez co sposób ten nie znalazł
dużego zastosowania. Przy najbardziej o-
becnie stosowanym sposobie, tak zwanym
garnkowym sposobie, wypieranie odbywa
się w pionowych wysokich cylindrycznych
naczyniach, przyczem alkohol pod ciśnie¬
niem 10 i więcej atmosfer zostaje przepro¬
wadzony przez materjał w kierunku osi cy¬
lindra. Przy tym sposobie pracy wypie¬

ranie jest często nierównomierne, gdyż w
materjale pozostaje woda, powodująca
późniejsze żelatynowanie. Dalej okazało
się, że pewne nitrocelulozy przechodzą w
stan żelatynowaty, przez co proces wypie¬
rania nadmiernie się przedłuża, a nawet
niekiedy staje się nie do przeprowadzenia.
Przy tym sposobie nie można uniknąć
przerw w pracy i strat materjału.

Główną przyczyną powyższych zjawisk
przy garnkowym sposobie wypierania jest
to, że, jak wiadomo, nitroceluloza nie jest
zbytnio rozpuszczalna w alkoholu i z alko¬
holowego roztworu może być strącona wo¬
dą w formie żelu. Przy sposobie omawia¬
nym warstwy, przez które ma przejść alko¬
hol, są stosunkowo wysokie, aż do 1 m
i więcej. Wprowadzony mocny alkohol
wywołuje wprawdzie w warstwach, z któ-
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remi się z początku styka, wypieranie wo¬
dy, ale następne ilości alkoholu, nie znaj¬
dując wody, rozpuszczają znaczne ilości
nitrocelulozy. Roztwór taki wydziela przy
aaiszem przenikaniu, przy którem znów
styka się z zawierającemi wodę warstwa¬
mi, rozpuszczoną nitrocelulozę w formie
żelatynowatych mas, które pokrywają i
sklejają włókna, przez co równomierne
przenikanie alkoholu przez masę jest u-
irudnione, natomiast przyczynia się do
koloidowania, a wypieranie staje się czę-
rownomierne, przedłuża się i staje się czę¬
sto niemożliwem do przeprowadzenia. iNie-
zbędne wysokie ciśnienie również przyczy¬
nia się do koloidowania.

Przedmiot wynalazku usuwa te wady i
zezwala na osiągnięcie bardzo równomier¬
nego i szybkiego wyparcia płynów przy
niskiem ciśnieniu. Nowy sposób polega na
tern, że materjał, z którego ma być wypar¬
ty płyn, stosuje się w cienkich warstwach,
ewentualnie w sprasowanej poprzednio for¬
mie, a płyn do wypierania zostaje przez
materjał przeprowadzony najkrótszą dro¬
gą. Okazało się celowem poddać materjał
poprzednio ściśnieniu, przez co działaniu
wypierania poddaje się masę względnie
gęstą. Od stopnia ściśnienia jest się w moż¬
ności zgóry określić zawartość masy, na¬
leży tylko starać się przeszkodzić później¬
szemu pęcznieniu, względnie powiększeniu
objętości materjału. Ciśnienie, potrzebne
przy tym procesie, jest bardzo małe i wy¬
nosi w regule ułamek 1 atm.

Szkodliwy wpływ rozpuszczalności ma¬
terjału w płynie do wypierania jest w
znacznej mierze usunięty. Rozpuszczal¬
ność nitrocelulozy w alkoholu może być
widoczną dopiero wkońcu procesu, gdy wo¬
da jest już prawie całkowicie usunięta. Wy¬
pieranie odbywa się szybko i, jak zostab
ustalone przez wielokrotne próby ostatecz¬
nego produktu, podział płynu wypierają¬

cego w masie materjału jest zupełnie rów¬
nomierny.

Sposób niniejszy daje również możność
przeprowadzenia wypierania przy podwyż¬
szonej temperaturze. Tego rodzaju podnie¬
sienie temperatury wywiera, jak wiadomo,
dodatni wpływ na materjały, które mają
być poddane późniejszemu żelatynowaniu.
Przy poprzedniej metodzie wypierania wy¬
nik pracy przy podniesionej temperaturze
był o tyle wątpliwy, że podwyższona tem¬
peratura powiększa rozpuszczalność ma¬
terjału, przy zaś nowym sposobie pracy ta
rozpuszczalność nie jest zbytnio szkodliwu.

Techniczne przeprowadzenie sposobu
podług wynalazku może być wykonane w
najrozmaitszy sposób, np. materjał, z któ¬
rego ma być wyparty płyn, zostaje prze
dewszystkiem sprasowany, zapomocą hy¬
draulicznego albo innego ciśnienia, w od¬
powiednich formach, jak ramy drewniane
i t. d. na cienkie kuchy w postaci płytek,
próżnych cylindrów i t. p. Mogą być przy-
tem użyte proste wydrążone ramy drew¬
niane albo metalowe, do których materjał
po sprasowaniu przylega tak ściśle, że wy¬
twarza z ramą w pewnym stopniu jedną
całość. Na fig. 1 jest przedstawiona taka
kucha wraz z prasującą ramą. Sprasowa¬
ne kuchy zostają następnie wprowadzone
do odpowiednich przestrzeni do wypierania,
jak to przedstawiono na fig. 2, na której /
oznacza drewnianą ramę, w którą zostaje
wciśnięty materjał. Rama ta zostaje, e-
wentualnie przy włączeniu sukna, szczelnie
wprowadzona pomiędzy wydrążone obie
płyty 2, których przerwane ściany 3 ści¬
śle przylegają do materjału i przeszkadza¬
ją pęcznieniu kuch. Doprowadzanie alko¬
holu odbywa się przez rurowy przewód 4,
odpływ—przez rurę 5. Alkohol porusza się
w kierunku strzałek najkrótszą drogą przez
odwadnianą warstwę.

Przy praktycznem wykonaniu, wskaza-
nem jest łączyć w baterję większą ilość ta-



kich elementów do wypierania. Otrzymuje
się wtedy urządzenia w rodzaju pras filtro¬
wych, jak to jest schematycznie przedsta¬
wione na fig. 3. Traktowany materjał może
być również wyciśnięty w kształcie wy¬
drążonych cylindrów albo t p., a płyn wy¬
pierający można doprowadzać w ten spo¬
sób, żeby przenikał ściany materjału z ze¬
wnątrz do wnętrza albo odwrotnie.

Jeśli wyjściowym materjałem ma być
otrzymana przez namulenie celuloza, to
można materiał taki uwolnić od większej
części jego wody zapomocą ssącego urzą¬
dzenia, prasy filtrowej i t. p., a następnie
doprowadzić powstające w ten sposób ku¬
chy do potrzebnej do wypierania gęstości
zapomocą, np. mechanicznego późniejsze¬
go sprasowania i dopiero poddać procesowi
wypierania. Późniejsze sprasowanie kuch
może również mieć miejsce po procesie wy¬
pierania.

Okazało się następnie, że można w pro¬
sty sposób przeprowadzić stabilizację pre¬
paratu celulozy, np. bawełny strzelniczej.
Należy w tym celu przeprowadzać przez
materjał płyn wypierający tak długo po¬
nad czas, potrzebny do wypierania, żeby
prócz wyparcia osiągnąć jeszcze stabiliza¬
cje preparatów celulozowych.

Dzięki rozłożeniu materiału , na cienkie
warstwy i przeprowadzaniu płynu najkrót¬
szą drogą, potrzeba dla osiągnięcia stabili¬
zacji nie wiele więcej czasu, niż dla o-
siągnięcia tylko wypierania, przyczem za¬
pewniona jest bardzo znaczna równomier¬
ność stabilizacji w całej objętości materjału.

Wskazanem jest przeprowadzanie pro¬
cesu stabilizacji przy wyższej temperatu¬
rze: na przebieg stabilizacji wywiera rów¬
nież korzystny wpływ poprzednie spraso¬
wanie traktowanej warstwy.

Przy różnicach w ciężarze właściwym
pomiędzy płynem, który ma być wyparty,
a płynem wprowadzanym okazał się waż¬
nym sposób wprowadzania i odprowadza¬

nia wypartego płynu, co powinno być re¬
gulowane w zależności od ciężaru właści¬
wego. Jeżeli do wypierania płynu stosuje
się urządzenie, przy którem warstwy trak¬
towanych substancyj są umieszczone prze¬
ważnie poziomo i przez które wskutek te¬
go prąd płynu przepływa przeważnie w
kierunku pionowym, to mogą mieć miejsce
następujące wypadki: gdy ciężar właściwy
wypieranej cieczy jest wyższy od ciężą rj
właściwego cieczy wypierającej, to dopro¬
wadzanie płynu powinno odbywać się prze¬
ważnie zgóry nadół, a odprowadzanie
płynu musi mieć miejsce przy naj¬
niższym punkcie warstwy; gdy ciecz
wypierana jest lżejsza od doprowadzanej,
to doprowadzanie powinno mieć miejsce
przeważnie zdohi ku górze, a odprowadza¬
nie odbywać się przy najwyższym punkcie
warstwy.

Przy pionowem urządzeniu, to znaczy,
gdy traktowane warstwy są ułożone prze¬
ważnie pionowo, a zatem kierunek przepły¬
wu płynu przez warstwę jest przeważnie
poziomy, to odprowadzanie wypartej cie¬
czy powinno następować przy najniższym
punkcie warstwy w tym wypadku, gdy
wyparta ciecz jest cięższą od wprowadzo¬
nej i odwrotnie. Sposób wprowadzania ma
w tym wypadku małe znaczenie, ale jednak
wskazane jest regulowanie doprowadza
nia odpowiednio do ciężatu właściwego.

Dzięki niniejszemu sposobowi umożli¬
wione jest wykorzystanie do wyparcia czę¬
ści otrzymanego podczas wypierania spły-
nu. Stosownie do wynalazku zostają frak¬
cje o określonej koncentracji, np., 9(¥, o-
trzymane podczas wypierania, znów do¬
prowadzone do materjału i służą powtór¬
nie jako płyny do wypierania. Wskazanem
jest użycie przy wypieraniu przedewszyst-
kiem spłynów, poprzednio otrzymanych
przy wypieraniu, a dopiero później dopro¬
wadzenie do traktowanego materjału świe¬
żego płynu wypierającego.

— 3 —



Zastrzeżenia patentowe.
J. Sposób mechanicznego wypierania

płynów w preparatach celulozowych przez
inne płyny, tern znamienny, że materjał
celulozowy stosuje się w cienkiej warstwie,
a płyn wypierający przeprowadza sie
przez warstwę pod zwiększonem ciśnie¬
niem w kierunku najkrótszej drogi.

2. Sposób podług zastrz. 1, tern zna¬
mienny, że traktowana warstwa zostaje
poddana uprzedniemu sprasowaniu.

3. Sposób podług zastrz. 1 i 2, tern zna¬
mienny, że traktowana warstwa zostaje
sprasowana w formę płyt albo wydrążo¬
nych ciał.

4. Sposób podług zastrz. 1—3, tern zna¬
mienny, że przez dodanie odpowiednich
środków zapobiega się pęcznieniu materja-
łu, podczas wypierania płynu.

5. Sposób podług zastrz. 1—3, tern zna¬
mienny, że wypieranie płynu zostaje wyko¬
nane przy podniesionej temperaturze.

6. Sposób podług zastrz. 1^5, tern zna¬
mienny, że czas przeprowadzania płynu
przez traktowany materjał, potrzebny do
wyparcia, przedłuża się aż do osiągnięcia
stabilizacji materjału.

7. Sposób podług zastrz, 1—6, tern zna¬
mienny, że doprowadzanie wypierającego
płynu, względnie odprowadzanie wypar¬
tego płynu znajduje się w zależności od
ciężaru właściwego płynu,

8. Sposób podług zastrz. 1—7, tern zna¬
mienny, że, w razie użycia, jako materjału
wyjściowego, wodnego wyszlarmwania.

zostaje traktowany materjał przedewszyst-
kiem uwolniony od większej części swojej
wody przez odessanie, prasę filtrową i t. p.,
a następnie wytworzone przez to kuchy,
w razie potrzeby po uprzedniem sprasowa¬
niu, zostają poddane procesowi wypierania
płynu.

9. Sposób podług zastrz. 1—8, tern zna¬
mienny, że część spłynu, otrzymywanego z
wypierania, zostaje znów użyta do wypie¬
rania.

10. Sposób podług zastrz. 1—9, tern zna¬
mienny, że przy wypieraniu zostają użyte
przedewśzystkiem odpowiednie frakcje
spłynu, otrzymanego podczas poprzednie¬
go wypierania, a następnie—świeży płyn
do wypierania.

11. Urządzenie do wykonania sposobu
podług zastrz. 1—10, tern znamienne, że
kilka ram, służących do uprzedniego spra¬
sowania materjału w kuchy, wraz z wy-
tworzonemi kuchami, przy włączeniu prze¬
puszczających wodę bocznych płyt, i odno-
szącemi się do każdych dwóch ram prze¬
strzeniami doprowadzającemi—i odprowa-
dzającemi dla płynu do wypierania są zbu¬
dowane jako jeden przyrząd do wypiera¬
nia.

E lek tr o-Os mose, Aktien-
gesellschaft(QrafSchwe-

rin Gesellschaft).
Zastępca: M. Brokman,
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